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Szerkesztői iroda:
Nagyenyeden 

A KIADÓHIVATALBAN
hová

lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wotál János könyvkereskedése

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

\___________ _______ -J

KÖZÉRDEK
V egyes tartalmú Ive ti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve - 
egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija.-
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.

Előfizetési felhívás
a „KÖZÉRDEK“ XI. évfolyamára.

Közéletünk erős küzdelmei között folyt le az el­
múlt évtized, mely küzdelmekből a „Közérdek“ 
is mindég kinyerte a maga részét azon korlátok kö­
rében is, mely egy vidéki hetilap elé szabva van.

Nagy és nevezetes érdekeink vannak a tár­
sadalmi, közigazgatási és közgazdasági téren, 
melyeket fejleszteni, védeni, vagy támogatni kell 
e vármegye területén s melyeknek önzetlen szol­
gálata képezte és fogja képezni jövőre is felada­
tunkat. De ezenkívül megelégedéssel mutathatunk 
azon törekvésre is, melyet vármegyénk s egyes 
városaink múltjának felderítése körül a „Köz­
érdek“ teljesített, forrásul szolgálható gazdag 
adatokat kívánván összegyűjteni vármegyénk egy­
kor megírandó történetéhez,

. Anyagi áldozattal jár e lap fenntartása, mely 
tárva áll mindenkinek pártkülömbség nélkül, ki 
vármegyénk és városaink szellemi és anyagi élő- 
haladásának önzetlen barátja és tevékenységével, 
eszméivel közrehatni kíván. Éppen azért kérjük az 
anyagi támogatást s a szellemi közreműködést 
egyaránt hazafias közönségünktől a jövőre is.

A „Közérdek“ szerkesztősége:

Dr. Magyari Károly. Török Bertalan.
A „Közérdek“ előfizetési ára :

egy évre.................................4 frt.

Békesség a földön a jóakaratu 
bereknek!

em-

féi évre 
negyed évre

2 frt. 
1 frt.

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalhoz kül= 
dendők.

Wokál János, kiadó.

Pár év híján 19 századdal ezelőtt hangoztak 
el e szavak Krisztus születésekor a magasságban 
és mindenütt jelenlevő Isten dicsőségének magasz- 
talása után. Szent könyvünk a magasztos jelene­
tet élénk, megkapó képben rajzolva hagyta fenn 
nekünk, s a karácson! szent ünnep alkalmával 
évről-évre millió szószékről hirdetik a lelkészek 
ajkai, millió templomban zengik a hívek a világ 
minden részében, ahol a keresztény vallás igéi 
fogékony kebelre találtak.

A szó elröppen, az ének elhallgat, az áhitat 
hangja elnémul és megkezdődik a mindennapi 
élet a maga piaci zajával, olcsón vásárolható el­
veivel, piszkos üzleteivel és különböző jellegű ve­
szekedéseivel éppen azok részéről talán, kik az 
előbb imára kulcsolt kezekkel néztek a magas­
ságba, azt hívén, hogy ők az Isten dicsőségét 
zengzik ajkaikkal, holott szivükben nincs béke, 
mert nincs valódi jóakarat, az a jó akarat, mely 
jót is cselekszik.

A múló év végén visszapillantva a lefolyt 
eseményekre, egv-egy pillanatra szinte kétség tá­
mad bennünk, váljon a kereszténység alapját ké­
pező szeretet elve szeliditette-e az embereket ? 
váljon a mennyei szózat, mely békességet hirde­
tett, talált-e embert, ki a mennyei béke befoga­
dására méltó lehet, mert igaz jóakarat tölti be 
szivét? mintha az Ur temploma most is kufárok- 
kal és farizeusokkal volna teli, árulva és eladva 
mindent, ha még oly szentséges is.

Félre a sötét képekkel! csak a kishitüt ver­
hetik le a közönséges élet tapasztalatai; az em­
beriség nagy hőseinek magasztos tetteire fordít­
suk inkább tekintetünket, ezek példáin lelkesedjék 
szivünk, úgyis az emberiség sorsát vezérlő látha­
tatlan hatalom bölcs elrendelése szerint, ami sze­

mét és piszok van a természetben, gyorsan rot­
hadásba megy át, földdé, sárrá válik, mely át­
változott állapotában egy uj, talán szebb és jobb 
fejlődés anyagául szolgálhat.

Boldog ünnepeket! boldogabb újévet !

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.
December 19.

Egészen rendkívüli volt az őszi zajos közgyűlés után 
ez a csöndes, nyugalmas ülés, melyről meg azt a párat­
lan eseményt is fel kell jegyezzük, hogy éppen csak 
annyi tárgya volt, amennyi a 10 nappal előbb kibocsá­
tott meghívó tárgysorozatába fel volt véve, mivel időköz­
ben nem érkeztek be sürgős ügyek, melyek néha 10—12 
uj ponttal kívántak pótsorozatott. Még a választások sem 
csináltak nagy emotiót.- Imreh Károly mikor felkerült Ve­
respatakra szolgabirónak, tudta hogy mi a marschrute-ja 
egy jóravaló kezdő tisztviselőnek, kivált ha fiatal és nin­
csen a modern blasirtságtól elkaparva. Tehát megháza­
sodott szépen, ledolgozta az elébe szabott munkákat ren­
desen, aztán tiszteletbeli főszolgabíró lett s így mindenki 
bölcsen belátta, hogy ebből az emberből már most való­
ságos főszolgabírónak kell lennie, tehát az lett. Viszont 
Böjtbe Kálmán is két vármegyében annyi tudományt sze­
dett össze a Szász Jóska (József biz ő már!) főszolgabí­
rói irodájában szerzett alapismeretekre, hogy ennek se 
kellett valami rendkívüli protektió, szolgabiró lett Imreh 
Károly védszárnyai alatt.

A gyűlés különben azzal kezdődött, amivel egy 
derék municipalis gyűlésnek illik, hogy tanácskozáshoz 
kezdhessen : meginvitálta az elnököt. Miután pedig fáj­
dalmas szívvel keli belátnunk, hogy a municipalis vár­
megyének nem sokára, egyszer valamikor, bizony csak 
vége lesz, hát örök emlékezet okáért feljegyezzük az in­
vitatio módját és körülményeit. Miután a főjegyző és 
jegyző uraimók becipelték az akta csomagokat, a szükséges 
törvénykönyveket s a zöld asztalon olt áll már a tenta, 
penna, kalamáris is, — az alispán is megindul hivatali 
szobájából s „menyjünk be uraim, kezdjük a gyűlést“ 
szavakkal keresztül haladva az udvaron, a kisebb-nagyobb 
publikummal együtt a gyűlés terembe vonul. Ott szem­
lét tartván, a jelenlevők közül a legpontosabbak egyikót, 
rendesen a vármegye köztiszteletben álló ősz tanfelügye-

TARCÄ.

Tárcának való levelek.
(Gr. Teleki Sándor 1848/49-iki honvéd-ezredes levele Zilahy Ágnes­
hez, Zilahy Ágnes levele Munkácsi Mihályhoz. Szőllősinek, a Kossuth 
Lajos titkárának levelei idősb. Zilahy Károly hoz, Vesselényi Miklós 
levelei idb. Zilahy Kiss Károlyhoz, ifj. Zilahy Károly (a 60-as évek 

^hírneves kritikusa) levelezése családjához.)
*

Magyarországon nem sok olyan ember van, a ki­
nek még a magánlevelei is közérdekűek volnának. Éhez 
fölöttébb sok mellékkörülmény szükséges, mert a hír, név 
és a dicsőség csak megközelítőleg elégségesek arra, hogy 
a magánlevél a szónak nemcsak nemesebb, hanem üzleti 
értelenben is közérdekű legyen. Mert bizony a nagy kö­
zönség nem töri magát olyan olvasmányok után, a melyek 
nek csak az írója érdekes egyéniség. A nagy közönség­
nek olvasmány kell — a Ponson du Terrail értelmében. 
És én egy szóval sem mondom, hogy a nagy közönség­
nek nincs igaza. Szívesebben elolvasnám én is Mikszáth 
Kálmán, vagy a Vajda János magánlevelét, mint például 
az öreg Mollke tábornokét. Bezzeg kelendők a Mikes Ke­
lemen levele, de nem azért, mert a Bákóczy kenyeres 
pajtása irta, hanem — hogy vannak azok megírva! Az­
tán van a mi nemzetünknek olyan reliquiája is, a melyet 
nagyszerű ember nagyszerűen irt meg. Csakhogy a ho­
mályosság nagy átok. Nem merem kiírni, hogy kikre gon­
dolok, mert bizony úgy járhatnék, mint nagyrabecsült 
kollégám, Andronicus. S nem tudom, hogy az ón replica 
tárcámat bevennék-e a Nemzetbe. Veszedelmes vállalko­
zás volna éppen ezen cikk keretébe olyat írni, amelynek

révén betörhetném a fejemet. Nem említek tehát nevet 
csupán utalok reá, hogy vannak hires levelek, a melyek 
a nagy közönségre nézve nem érnek egy fakovát. Az 
öreg Pulszky bizonyosan ellenkező véleményen van ezen 
levelek felől, de azért nem kétlem, hogy nagy érdeklő­
déssel fog tudomást venni az alábbi két levélről. Különö­
sen a gr. Teleky Sándor levele fogja nemcsak őt, hanem 
az egész országot is érdekelni. Telekinek minden során 
kapva-kapnak az újságok, mert ő amellett, hogy gr. Teleki 
Sándor, a vitózlő honvédezredes és egykori emigráns és 
kebelbarátja Barnásnak és Hugó Viktornak, a mellett még 
magyar iró is és pedig micsoda pennáju iró! Ha neki 
ülne egymaga kiállíthatná a „Fliegende Blättert“. Be kár 
is, hogy nem állítja! de magyarul. Haj de már nagyon 
megritkultak a költői levelek; mir hónapok évek múlnak 
el, hogy nem repülnek fel a Budapesti Hírlaphoz Költő­
ről, Nagy-Bányáról a tárcák. Nagyon ritkán egy egy ma­
gánlevél; közük is rögtön, melegibe.

A múltkor Zilahy Ágneshez kopogtatott be a levél- 
hordó egy ilyen becses levéllel, örömet hozva az özvegy­
asszony házához és segítséget a kolporteur kiadók ellen 
való küzdelemhez. Mert a „Valódi Magyar Szakácskönyv“ 
mellett való reklámok nem egyéb, mint harc az irodalmi 
keselyük ellen. Ezen urak 50 irtot ígértek a Zilahy Ág­
nes könyvének kéziratáért, 50 frt vógkielógitóst egy sza­
kácskönyvért, mely ha össze van nyírva, vágva, lopva, 
akkor is óvenkint 40.000 példány fogy el belőle hazánk- 
aan. De Zilahy Ágnesnek volt esze, hogy egy tál len­
cséért nem csinált üzletet. Gróf Teleki Sándor ezelőtt 8 
évvel tanácsolta neki, hogy „Írjon egy valódi magyar 
szakácskönyvet“ (ipsissima verba) s ő rögtön megírta, 
azóta kéziratban hevert a könyv, végre a „Magyar Nők

Lapja“ vállalkozott a szakácskönyv kiadására, a melynek 
kiadóhivatalától, mindazok, kik a Magyar Nők Lapjaira 
l/i évre egyszerre előfizetnek a szakácskönyvet ingyórt 
kapják. Y/

De most átadom a szót gr. Téléi Sándornak; Zi­
lahy Ágneshez a „Valódi Magyar Szakácskönyv“ érdeké­
ben intézett levele igy hangzik:

Nagy-Bányán, december 3-án 1891.
Igen tisztelt asszonyom !

Nagyon, igen szépen köszönöm a könyvet,jól 
ettem és jól laktam belőle.

Mondhatom, hogy élvezettel olvastam leírását 
azoknak a jó magyar ételeknek, a melyeket olyan 
jóízűen élveztem, mig gyomrom volt, annyira nél­
külöztem a számkivetésben s most már vén korom­
ban, csak villa és kanál hegyen ehetem.

Én is konyitok valamit a szakácsság művé­
szetéhez. Nagy mesterem volt, a ki titkaiba beve­
zetett : az öreg Dumás, a ki Garem, Soyer magas­
latán állott és Brillant Savarin tudományát tökélye- 
sitte.

Okos dolgot cselekedtem, mikor nagysádnak 
tanácsoltam, hogy írjon „Szakácskönyvet“; valóban 
sikerült s olyan, mint egy pirosra sült pompás 
pulykapecsenye.

Isten áldja, üdvözlettel:
Teleki Sándor gróf.

Ezt mondja gr. Teleki Sándor, a Zilahy Ágnes 
„Valódi Magyar Szakácskönyv“-óról, a mely 1 Irt 20 kr- 
órt, avagy utánvéttel minden könyvkereskedés utján meg­
rendelhető.

Olvastak önök a múltkor a pesti lapokban egy uj-



lőjót id. Gáspár János kir. tanácsost kiszemeli meghívó 
küldöttség! vezetőnek, melléje választja lehetőleg a leg­

nagyobb férfiakat pl. Pogány Jánost, Csató Ferencz plé- 
bánust, ha ott vannak s még 4—5 tagot is szépen ki­
nézvén, felkiált harsány hangján: Uraim! van szeren­
csém indítványozni, hogy méltóztassanak a méltóságos 
főispán urat a közgyűlésben! megjelenésre egy küldöttség 
által meghívni! (Általános tetszés és helyeslés.) Ha mél- 
toztatnak megengedni, felkérem nagyságos Gáspár János 
kir. tanfelügyelő urat a küldöttség vezetéséie, (Helyeslés.) 
Tagokul pedig felkérem nagyságos N. N. főtiszteiendő 
X. T. tekintetes Z. urakat (Helyeslés.) A küldöttség össze­
szedi magát, megindul s nemsokára jön ajtót nyitva a 
vármegyei huszár, és a küldöttség ólén a méltóságos fő­
ispán ur, a közönség fel áll, éljenez, miközben a főispán 
elfoglalja az elnöki karosszéket s jobra-balra nyájasan kö­
szönve, végre több-kevesebb szóval megnyitja a gyűlést, 
a tárgyalandó ügyek fontosságához képest. így láthatjuk ezt 
a régi nagy foliansokban, igy látjuk most is, de hogy igy 
fogja-e látni a jövő nemzedék, alig hisszük! Tudja meg 
tehát, hogy milyen tisztessógtudó egy jó világ volt, ami 
elmúlt.

A tárgysorozatot már közöltük volt a múlt szám­
ban, csakis az érdekesebb eredményeket soroljuk fel. így 
pl. az ebadó szabályzatot ■— persze nolens volens — erő­
sen megkurtitottuk, de a kutya-adó mentességet semmi­
féle ebre ki nem terjesztettük. 20 krórt élhet az első 
30 krért a második kutya, a kinek megesem elég, forint­
tal fogja megváltani kellemes időtöltését, — a pénz pedig 
a megyei kórház s az állategészségügyi és tenyésztési alap­
ra kerül. A városi ebadó szabályrendelet pedig szintén 
hasonló módosítás alá kerülnek.

A választások eredményét már előbb jeleztük, csak 
azt kell még hozzá tennünk, hogy a kijelölő bizottság 
tagjai b. Kemény Géza, Zeyk Dániel, dr. Kovács Ödön, id« 
Gáspár János, gr. Bethlen Sándor és Zeyk Gábor voltak. 
Ez a kijelölő bizottság is nagyon egy sokat szidott in­
tézménye korunknak, de hogy a jövő államosító aera mit 
fog e helyet jobbat felmutatni, ami mégis csak a válasz­
tók akaratának kifejezését is képviseli, még nem tudjuk. 
Nagy-Enyednek megengedtetett, hogy a M. Á. Vasutak 
költségén tartsa fenn a patak védmüveket és takarításra 
a patak medrét. Abrudbánya város képviselete sok buzga­
lommal szerkesztett szervezeti, nyugdíjazási, ügyrendtartási 
és cselédbeiratási díjszedési szabályrendeletei részben jóvá­
hagyattak, részint módosítás végett visszaküldettek. Az 
enyedi óvoda ügyében a város utasittatott, hogy a „köz­
ségi jeleggel“ átvállalt fenntartásra nézve hívja fel 
a kimutatásban foglalt alapítókat is nyilatkozatra. Köz­
ségi szervezeti szabályok, költségvetések ós zárszáma­
dások után egy nagy kérdés merült fel Kecskemét 
hírős város felirata folytán, mely a gyümölcsösöket pusz­
tító mezei nyulakat kártékony vadaknak deklarálva, ki- 
pusztitásuk megengedését kívánta a képviselőháztól. Azok 
kik a nyulhust szerelik ugyan, de nem vadászok, leg­
alább pártoló tudomásvételt ajánlották. A vadászok pedig 
erősen felpanaszolván, hogy mily kevés nyulat lehet lőni, 
csak tudomásul akarták vétetni ós — győztek I

A nagy b. Wesselényi Miklós emlékszobrára azon­
nal megindult a gyűjtés, megérdemelvén gr, Széchenyi 
ós Kossuth küzdelmeinek részére az utókor hálás elis-

donságol? Bizonyosan, hisz a poéták nesztorának arcz- 
képóről, a Vajda János képéről volt benne szó. Festette 
Endrei Sándor ós hogy lefesthesse, azt kieszközölte az 
elzárkózott nagy Írónál Zilahy Ágnes, ugyanannak a Zi 
lahy Károlynak a nővére, a ki 30 óv előtt az akkor még 
ismeretlen Vajda Jánosról ilyen stylusban kezdte az újság 
tárcát: „Vószhangok“, költemények irta Vajda János. 
Mottó: „Hó! ez a dal derekabb, mint a t ö b b i!“ 
És úti figura docet. — Endrey Sándort boldoggá tette 
Vajda azáltal, hogy ült neki, mert az olajfestmény már 
ott ragyog a műcsarnok téli tárlatán. Endrey most egy 
éve még cégfestő volt, 30 öl magas tűzfalakra pingálván 
pipázó törököket ós akrobátákat, no meg a változatosság 
kedvéért néha közönséges betűket is. Aztán Budapestre 
jött a nagy Munkácsi és Zilahy Ágnes nem késett fel­
használni az alkalmat, a következő levelet intézte a mes­
terhez:

Mélyen tisztelt magasan ragyogó művész ur!
E mintául küldött kép, ha arra rá móltózia- 

tik tekinteni, azonnal megmagyarázza bátorságomat, 
merészségemet. Egy szerintem nagy tehetségű ifjú, 
egy 23 éves festő müve ez, akit Endrey Sándor­
nak hívnak ós a ki nyomorogva küzd a megélhe­
tésért; cégtáblákat festve, de ilyen munkákat is 
csak alig-alig kapva, él már 4 óv óta Budapesten. 
Anyagilag senki sem támogatja s éppen ezért az 
arcképfestés terén rómitő keveset tanulhat. Fiam­
nak Endrey gyermekkori játszótársa és odavaló, a 
hová mi: Nagyváradra. Fájdalom, hogy magam is 
nagy idő óta a saját kézimunkámból élek s épen 
azért igen keveset tehetek a javára. De mivel 
egész életemben gyönyörködtem a nagy festők mü-

meréseC Végül a honfoglalás ezredéves évfordulója meg- 
ünnepólósónek előkészítése végett javaslattételre főispán 
ő mlga elnöklete alatt alispán, főjegyző ós az ország­
gyűlési képviselőkből álló kis bizottság küldetett ki.

Erre aztán boldog ünnepeket s az elmúltnál min 
denesetre jobb uj évet kívánva egymásnak, a gyűlés 
eloszlott.

A szegény gyermekek örömünnepe.

a helybeli „Szegény tanulókat segélyező kör" 
élénk akciót fejtett ki ez évben is, hogy a városunk iskoláiba járó, 
szegénysorsa gyermekeket a legszükségesebb ruhanemüekkel ellássa 
s ezáltal tanulásuk folytatására segédkezet nyújtson. E célból, mivel 
a rendelkezése alatt álló pénzalap évi kamatja nem valami nagy 
összeg, megkereste Nagyenyed város és vidéke közönségét, hogy a 
kört nemes célja kivitelében anyagi segélyével támogassa. S a közön­
ség, bár áldozatkészsége sokszor és sok oldalról vétetik igénybe, kész 
szívvel, nemes buzgósággal karolta fel a kör ügyét s hozta meg ál­
dozatait a jótékonyság oltárára. Erről tett tanúbizonyságot az az u n- 
nepély, mely f. hó 20-án d. u. a városi leányiskola helyiségében 
folyt le s melyről t. olvasóinkat pár sorban értesíteni akarjuk.

Ez ünnepély, szép számú érdeklődő közönség jelenlétében, az 
állami polgári leányiskola növendékeinek csinos énekével vette kez­
detét ; ezután Szilágyi Farkas elnök tartott megnyitó beszédet, 
melyben — a kör 8 éves múltjára visszapillantva — örömének ad 
kifejezést a felett, hogy körünk munkássága, törekvése ez idő alatt 
a n. é. közönség fokozatos érdeklődésével találkozott. Kéri a kör 
ügyének támogatását továbbra is, annyival inkább, mert — a készü­
lőben levő uj alapszabályok értelmében — körünk hivatása leend 
ezután a női kéziipar felkarolása is. Az éljenzéssel fogadott beszéd 
után ismét a polg. leányiskolái növendékek éneke hangzott fel ; majd 
Péter Károly titkár tett jelentést a kör ez évi munkásságáról. 
Jelentése szerint tartatott összesen 3 gyűlés, melyen a jelen évi se­
gélyezés módozatai lettek megállapítva. Az idei bevétel a 300 irtot 
felülhaladja; ezzel együtt a kör pénzalapja 950 írtra tehető. 
A segélyezett 85 tanuló közül 12 a Bethlen-főiskola elemi osztályaiba, 
8 a rom. kath. rl. iskolába, 2 a luth. iskolába, 4 a ref. fiu-iskolába. 
4 a gör. kath. iskolába; 47 a városi elemi leányiskolába és 8 az áll. 
polg. leányiskolába jár, kiosztatott ez évben 51 pár lábbeli, 20 rend 
fin- és 44 rend leányruha, 22 kendő, 12 zsebkendő stb. mintegy 300 
frt értkében. Végül köszönetét mond a helybeli kisegítő takarékpénz­
tárnak, melynek igazgatósága a kör pénztára gyarapítására 50 irtot, 
szavazott meg.

A titkár jelentése után a női bizottság elnöke, P a p p Györgyné 
ő nagysága osztotta ki az egyes ruhadarabokat az örvendező gyer­
mekeknek, megajándékozva mindeniket egyéb aprósággal is. A kiosz­
tás befejeztetvén, Király Erzsi pol. leányisk. növendék a segélyezett 
gyermekek nevében, csinos kis beszédben köszönte meg a kör jóságát; 
utánna pedig id. Gáspár János kir. tanfelügyelő mondott köszönő 
szavakat az egylet tagjainak s ezzel az ünnepély véget ért.

A ruhák beszerzése körül nagy buzgóságot fejtett ki mind a 
női, mind a férfi-bizottság; különösen a nőket illeti hálás elismerés 
ama szívességért, hogy a leányruhákat megkészitették s ezáltal a kört 
jelentékeny kiadástól kímélték meg.

Óhajtjuk, hogy e nemes célra törekvő egyesület éljen és virá- 
gozék sokáig. — Z. —

T. Olvasóinkat felkérjük az előfize­
tések mielőbbi megtételére és a hátralé­
kok beküldésére. — A ki 8 uj előfizetőt 
gyűjt, egy tisztelet példánynyal szolgál:

A KIADÓHIVATAL.

veiben, ragadt reám annyi, hogy megtudom külön­
böztetni a legjobbat a rosztól. A most bemutatott 
kép az én arcképem, a melyet nekem Endrey fes­
tett. Erről a képről egy mfiértönek nevezett, úri 
ember igy nyilatkozott: „Ezen arcképen rajta van a 
nagysád egész élettörténete.“ Tehát, ha ez netán 
igaz lenne, úgy Endreynek van egy kis komoly te­
tői tehetsége. Kérem igen szépen, nézze meg e mü­
vet ha méltónak találja, legyen kegyen érdekében 
valahol pár szót kiejteni, valahol olyan helyen, a 
hol egy kevés ösztöndíjat kaphatna, mert igy mind­
hiába törekszik, képtelen kivergődni a nyomorúság 
Betétjéből. Ha nincs semmi komoly tehetsége, úgy 
tudja meg azt, hogy ne forrongjon tovább. Én agy 
hiszem megteltem emberi kötelességeiül, nem hagyva 
e ritka alkalmat elsuhanni. Vagyok mély tisztelettel-

Zilahy Ágnes.

Erre a mester megdicsérte Endreit, a mit a lapok 
siettek nyilvánosságra hozni ós Endrei azóta sohasem fes­
tett cégei, hanem mindig csak arcképet, darabját 100 
írttól 150 forintjával számítva. Úgy hiszem tehát, hogy 
elég érdekes egy olyan levél, amely egy embert ennyire 
segített.

Most rátérek Kossuth Lajos titkárának, Szőllőssynek 
a leveleire. Szőllőssy egyike volt a kormányzó legben- 
sőbb embereinek; fiatal korában idb. Zilahy Kis Károly, 
a Zilahy Ágnes ós Károly édesapja nevelője volt; innen 
az összeköttetés. Szőllőssy kalandor természetű, de szép 
tehetségű író ember volt s már a forradalom előtt kiszö­
kött Törökországba, onnan jött haza s a lezajlás után oda 
emigrált. Levelei innen vannak keltezve, Kossuthot mindig

VEGYES HÍREK
— Krónika. Közelebbről alig volt nap, melyen gyű­

lések ne lettek volna, némelyiken kettő is pl. pénteken 
állandó vállasztmány, szombaton d. e. rendkívüli, de azért 
a közelebbiektől elütőleg rendes ós csendes megyei köz­
gyűlés, d. u. kárpát-egyleti alapszabály készítő gyűlés, va­
sárnap d. e. ós d. u. a n.-enyedi Casino-egylet rendes 
évi közgyűlése, mely vigan indult s oly sajnos zökkenés­
sel záródott, mielőtt kitűzött napirendjét teljesen letár­
gyalta volna. D. u. szegénytanulók között a rendes kará­
csonyi ruhaosztási ünnepély. Hétfőn d. e. városi képvi­
selő-testületi közgyűlés a borvám-tarifa szélesmedrü vitá­
jával s a 20 kros vámtételnek a 30. 15 és 10 kros tétel 
felett? végleges diadalával. Ráadásul — hir szerint 
estve még képviselő-választási értekezletet is a „Két 
hattyú'• hoz címzett vendéglőben, hol megint hir szerint b. 
S'plónyi Henriket léptették volna fel szabadelvű párti kép­
viselő jelöltnek. Kedden a m. közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítése. Ha ez igy tart, vagy a mitől tartani lehet, 
az igazi követválasztás idejének közeledtével még fokozó­
dik is, a munkára fordítható időt kizárólag a különböző 
gvülósek fogják elfoglalni, A legkitartóbbak részére méltán 
lehelne nehány pályadijat kitűzni.

— A nagy-enyedi Casinónak f. hó 20-án tar­
tott közgyűlése emlékezetes marad az egylet fólszázados 
történetében. A vármegye ós N.-Enyed város f. évi köz­
életében oly sajátságos szereplésre vergődött párt ezen 
társadalmi intézetbe is bevitte provokáló fellépését ós 
pedig általuk is nem várt sikerrel. Midőn a választásokra 
került ugyan is a sor, ámbár eleveis láthatták, hogy senki 
sem tett lépést, miszerint vezetőik közül valamelyiket eddig 
viselt állásaikból kihagyják, kerülni akarván a diszharmóniá­
nak kifejezését, mégis titokban előre megállapított céllal 
ós törekvéssel a vállasztmány tagjai közül Török Bertalan 
m. főjegyzőt kihagyták, ki ennélfogva pár szavazattal 
kissebbsógben maradott. Ekkor szót kórt Csaló János 
alispán s kijelentvén, hogy miután a személyeskedésnek 
ós pártoskodásnak ily éles modora kifejezését látja ezeu 
társadalmi egyletbe is bevive, hogy e miatt nem nyert 
többséget, a vármegye egyik főtisztviselője, az alispáui 
teendőkben helyettese, ki a társadalmi élet különböző irá­
nyú munkásságában élénk részt szokott venni, ki mint a 
casinó régi vállasztmányi tagja ez intézmény kebelében 
is teljesítette kötelességét, ennélfogva lemond igazga­
tói állásáról s ki lép az egyletből, erre el is távozott. 
Az általános meglepetés között Török Bertalan kórt szót s 
elmondván, miszerint ő a politikai életben s a zöld asz­
talnál folyó elvi ellentéteket ellenfeleivel szemben a tár­
sadalmi intézményekbe átvinni szintén helytelennek tartja 
ugyan s habár ellenfelei ellenében dmár másodízben lép­
tek fel, anélkül, hogy a társadalmi életben erre okot adott 
volna, levonja ugyan magára nézve a consequentiákat, 
mindazonáltal nem óhajtván, hogy személye miatt az egy­
letben erősebb szakadás támadjon, indítványozta, misze­
rint az alispán küldöttség által kéressék fel arra, hogy 
lemondásától álljon el, mert azon esetre, ha az alispán 
ragaszkodnék elhatározásához, miután osztja nézeteit ,ő is 
kilép az egyletből Ugyanezt nyilatkoztatták ki Tóth Mik­
lós árvaszóki elnök, Müller Mihály főügyész, dr. Magyari 
Károly főorvos ós Szász József főszolgabíró. Az alispán

per „Lajos“ emlegeti, nehogy barátjának, a kihez e le­
veleket intézte, bajt okozzon1 Zilahy Ágnes most e leve­
leket közzé fogja tenni „Érdekes levelek címmel a We- 
selónyi Miklós ós a Zilahy Károly leveleivel egyetemben. 
A Szőllőssy leveleit nem lehet mind kinyomtatni, mert 
dühöng Kossuthra, de a mi kinyomható, az is érdekes. 
A Wesselényi levelei id. Zilahy Károlyhoz, mint uradalmi 
ügyvédjéhez vannak intézve; ezek közt is kerül olyan, 
a melyet nem volna célszerű közleni. Zilahy Kiss Károly 
a kritikus levelei Olaszhonból s a külföld más részeiből 
kelteznék; kinyomtatható valamennyi, mert gyönyörűen 
vannak Írva. Kinyomtatható, de kérdés, hogy ki lehet-e 
nyomtatni? Ezt megpróbáljak (magyar nyelven). Felké­
rem tehát e helyen mindazokat, a kik az „Érdekes le­
velek“ et megszerezni akarják, hogy ebbeli szándékukat 
egy levelezőlapon Zilahy Ágnessel (Budapest koronaher- 
ezeg utca 9 ik szám alá címezve) tudassák. Ezt koránt­
sem előfizetés, mert azt Zilahy Ágnes nem szereti, de 
a kik lakcimöket ós óhajukat kifejező levelezőlapjaikat 
beküldik, azokra nézve a megrendelés kötelező. A könyv 
előre láthatólag 100 oldalra fog terjedni s az ára leg­
feljebb 60 kr. lesz. 1 frtnál semmi esetre sem lesz több 
az ára, mert ha kevés megrendelő érkezik, a könyvet nem 
nyomatják ki.

Ajánlom e könyvet figyelmébe mindazoknak, a kik 
hírneves ós szépen írni tudó emberek leveleit olvasni 
akarják. Nem hiszem, hogy ennek nagy közönsége legyen. 
A könyv nem fog díszesen kiállítva megjelenni és senkit 
se lepjen med, hogy a borítókon rajta lesz a „V a 1 ó d i 
Magyar Szakácskönv“ hirdetése is.
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azonban kijelentvén, hogy kilépését előre megfontolva s 
komoly okokból tette, a caszinóból nemcsak az előbb ne­
vezettek. hanem őket követve sokan kiléptek. „Fortior 
est, qui se, quam quis fortissimos hősies Vincit“ ezen 
igen szép jelszóval kérték az alispánt lemondása visszavé­
telére ; nos, ha oly jól tudták ezen nem»s jelszót máshoz 
intézni, hogyan feledkezhettek meg magukról, midőn ezt 
tényleg gyakorolni oly szép alkalmuk volt?!

— Tanítók javadalmazásának javítása Nagy- 
Enyed város elemi iskolájának tanítói, mint tudva van, 
nagyon gyengén vannak díjazva. A képviseleti közgyűlés 
f. hó 19-ón annyiban javított a tanítók sorsán, hogy jövő 
évi jan. 1-én kezdődőleg a fórfi-tanitónak 100 írt, a két 
tanitóuéuak egyenkiut 60 frt szálláspéozt szavazott meg, 
egyben utasította a tanácsot, hogy a közelebbi tanév kez­
detéig terjeszszen a gyűlés elé javaslatot a véglegesen 
megállapítandó kedvezőbb fizetésekről s a szükséges fede­
zetről. A felszóllalók valamennyien hangsúlyozták a jobb 
díjazás szükségességét, s valóban nem a képviselet jóaka­
ratán, hanem a fedezet hiányou múlt, hogy ezúttal ked­
vezőbb határozat nem kelhetett.

— A polgári olvasó egylet f. hó 27-én, vasár­
nap d. u. 3 órakor reudes évi közgyűlést tart, melyre a 
t. tagok mennél nagyobb érdeklődését remélhetni az egy­
let szépen indult fejlődése folytán.

— Párbaj miniszter és képviselő közt. B. Fehér­
vári Géza honvédelmi miniszter és Ugrón Gábor képvi­
selő közt párbaj folyt le, melyben mindkét fél könnyen 
megsebesült. A képviselőházban váltott éles nyilatkozatok 
szolgáltattak az okol a párbajra, mely mint hírlik szintén 
befolyt arra, hogy az országgyűlést a tervbe vett időnél 
hamarább, agy lehet még január hó közepe előtt felosz­
lassák. Ha ez megvalósul, a képviselő választás már a tél 
folytán január és februárban megkezdődik s tavasz előtt 
véget is ér.

— A szegény tanulók felruházására újab­
ban adományoztak — Müller Mihálynó ő nga ivón 
a Magyar utcából: Dezső Zsigmoud 1 Irtot, Váralyai Jó­
zsef 2 Irt, Czinege Ferencz 1 Irt, Fejérdi Máli 1 írt, dr. 
Boci Józselué 2 frt és 2 drb ruhaneműt, Müller Mihály- 
né 2 Irt s több drb ruhaneműt, Morágyi Istvánné újab­
ban 2 drb felsőruhát. — A Ciirner Józselué ő nga ivén 
a piaezsorról: id. Viukler János 2 Irt, Ungerpek Miklós 
1 frt és drb ruhaneműt, Bodoia Lajos 50 kr, ifj. Viuk­
ler János 1 Irt, Vajda Péter 1 írt és 4 drb ruhaneműt, 

Szilágyi Farkasnó 2 Irt és 3 drb. ruhaneműt Gráf János­
áé 1 Irt, Balog János Tövisről 1 frt, Korbuly Bálint 5 
drb ruhaneműt, Vásárhelyi Károly 50 kr, Benedek Sá­
muel 50 kr, Baldi Karoly 1 frt, Tüzes Árpád 50 kr. özv. 
Kleines Károlynó 50 kr, ilj. Kun József 50 kr, özv. Vag­
ner Józsefnó 50 kr, Munkácsi Zsiginondnó 1 frt, dr. 
Viukler Albertnó 1 frt, Ludvig Jánosáé 1 frt, dr. Schnei­
der Alfréd 25 kr, Sándor Miklós 1 frt, br. Kemény Kál­
mán főispán 5 frt, dr. Szász Károly 2 frt, Jakab Károly­
nó 50 kr, N. N. 20 kr, Fánta József 50 kr, N. N. 50 
kr, Sajmann Józsefnó 1 frt, Straub Jánosáé 50 kr, Si- 
malya Mihály 50 kr, Vilk Edónó 50 kr, br. Spléayi Gé­
zán ó 2 frt, N. N. 30 kr, Engyeter 50 kr, Markovics La­
jos 40 kr, Sombori Sándor 50 kr, Grünfeld Dávid 50 kr, 
Reich Mihály 50 kr, Bisztricsányi Lajosné 1 frt, Droszt 
József 25 kr, ifj. Sándor Miklós 40 kr, N. N. 20 kr, 
Gyalai Károly 50 kr, Horváth Bálint 10 kr, Máté István 
20 kr, Rederberger Gyula 20 kr, Fűzi Katinka 1 frt, 
özv. Fűzi Dónesnó 1 frt. — A dr. Kovács Ödönné ő nga 
ivón a Bethlen utcából: Wokál Jánosáé 2 frt, Herepei 
Károlynó 1 frt, Kováts Gynlánó 1 frt, dr. Kováts Ödön­
né 1 Irtot. — Utólagosan: Müller Mihálynó ő nga 
ivén: Danes Sámuelnétől 1 frt, Bartha Mari kisasszonytól 
(Karácsonlalvárói) 3 Irt. — Fogadják a nemes szivü ada­
kozók körünk hálás köszönetét. Nagy-Enyed, 1891. de­
cember hó 22-én. AZ ELNÖKSÉG.

Irodalom.
— „Nagyenyed pusztulása 1849-ben.“ Korrajz. 

Irta Szilágyi Farkas n.-enyedi ev. ref. lelkész, Nagyenyed 
1891. Nyomatott Wokál János könyvnyomdájában. E cim 
alatt hagyta el a sajtót, a mint már jeleztük az a ritka 
türelemmel, példás gondossággal irt és az eseményeket a 
leghívebb világításban feltüntető munka, melyet a derék 
szerző, részese e korrajz szomorú eseményeinek, a leg­
fontosabb adatok, tanúvallomások, hírlapi közlemények 
stb. alapján irt. E korrajz lapunk tárcájában látott nap­
világot, most azonban rendezve, bővítve és az időközben 
nyert adatok folytán helyesbítve 364 lapra terjedő, csi­
nosan kiállított munkában, mint teljesen önálló mű jelent 
meg. A történészre nézve, ki e korszakról alapos tudo­
mást akar szerezni, forrás munkául szolgál e korrajz, mely 
élénk, megkapó vonásokkal rajzolja le az eseményeket s 
vonja a történelem Ítélő széke elé a tetteseket. Megren­
delhető a kiadónál. Ára 2 frt.

sorsjegy es
156 darab értékesebb könyv

sorsoltatik ki évenként á „Budapest“ humorisztikns mellékiapjának. 
az „Uj Budapest“-nek a talánymegfejtői között.

IC Ingyen ~3MI
ád a kiadóhivatal minden egész éves előfizetőnek, ki 12 irtot egy­
szerre küld be, egy 207 oldal, 70 kép, aranyozott díszes boríték és 
jutalomképpel biró „BUDAPEST“ nagy képes naptárt. Ezenkívül 
egy 3 színben nyomatott díszes falinaptárt.

Ingyen ad minden éves előfizetőnek, ki 6 frtot egyszerre 
küld be, egy 207 oldal, 70 kép, aranyozott díszes boríték és juta­
lomképpel biró „BUDAPEST“ nagy képes naptárát.

Ingyen ad minden ‘/4 éves előfizetőnek, ki 3 frtot egyszerre 
küld be, egy 150 oldal, 30 kép, aranyozott díszes boríték és juta­
lomképpel biró „BUDAPEST“ kis képes naptárt.

Ily páratlan kedvezményekben részesíti t. olvasóit a

wBUDAPEST66

cimü
3 4,0 0 0 példányban

megjelenő képes politikai napilap.
mely immár XVI. évfolyamát futja, s mely évről-évre nagyobb el­
terjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy 3 
rotációs gépen nyomják. A „Budapest“ e szokatlan elterjedését egy­
részt határozott nemzeties független irányának és kitűnő tudó­
sításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képei­
nek köszönheti. A „Budapest“, — nem csinálva kétkulaesos poli­
tikát, mint az mai napság már nemcsak a közéletben, de a hírlap­
irodalomban is szokásos, — nyíltan és kitartóan — a personalis 
unió alapján, Magyarország teljes állami függetlensége és ön­
állósága mellett küzd. S e törekvésében politikai közéletünknek, 
az orsz. függetlenségi és 48-as pártnak számos kitűnősége támogatja, 
kiktől ismételten hozott már a „BUDAPEST“ nagyérdekü közlemé­
nyeket s kiknek ígéretét bírja a szerkesztőség, bogy a lapot szelle­
mileg továbbra is támogatni fogják.

De a „BUDAPEST“ nyíltan bevallott politikai irányának szi­
lárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, 
hogy olvasói úgy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről 
gyors és megbízható értesülést nyerjenek. E végből olyan levelezői 
kart szervezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 357 
rendes levelezője van a „BUDa.PEST“-nek. Emellett állandó tudó­
sítókat tart Bécsben, Belgrádiban, Bukarestben, Berlinben, 
Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Kómában, Szó­
fiában, Zágrábban és New-Yorkban. Az illusztrációkra, — melyek 
legtöbbnyire napi eseményekre vonatkoznak — különösen kiváló 
gondot fordít a „BUDAPEST.“ a nevezetesebb eseményeket kikül­
dött rajzolóival helyszíni felvételek által eszközli.

A szórakoztató olvasmányokra szintén nagy súlyt helyez a 
„BUDAPEST.“ Tárca-rovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol 
az is, hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindenik jelese felke­
reste dolgozataival a „BUDAPEST“-et.

Regényeire hasonlókép mindig kiváló gondot fordít a „BUDA­
PEST“ ; arra törekedvén, hogy ne csak érdekfeszitők, hanem irodalmi 
színvonalon állók is legyenek. Folyvást

két regényt közöl egyszerre,
sőt midőn közlendőinek anyaga megengedi, három regényt is hoz.

Ezeken kívül „UJ-BUDAPEST“ cim alatt, vasárnaponként 
humorisztikns heti melléklet csatoltatik a főlaphoz, egészen in­
gyen. E humórisztikus melléklet kifigurázza a politikai és társadalmi 
élet ferdeségeit, hoz jóizü adomákat, tréfás megjegyzéseket ; végül 
pedig minden héten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtő kö­
zött újévtől kezdve hetenként egy-egy „Jősziv“ sorsjegyet, to­
vábbá értékes jutalomkönyveket sorsol ki. Ha még tudjuk, hogy e 
lap „Kis Gazda“ rovata úgy a mezőgazdaságra, mint az iparügyekre 
kiváló gondot fordít, s a közgazdaságot, — a többi lapoktól eltérő- 
leg — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megértessék, úgy 
bátran elmondhatjuk, hogy a „Budapest“ — mely tényleg a legol­
csóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmatos arra, hogy 
minden magyar család állandó látogatója, házibarátja legyen.

Előfizetési árak vidékre:
Egy évre — 
Fél évre —

frt 12
6 -

Negyedévre 
Egy hóra

miP” Mutatványszámokkal bárkinek ingyen szol­
gál a „BUDAPEST“ kiadóhivatala, IV. k., Sarkan= 
tyus-utca j. sz. a.

— Melyik lapra fizessünk elő? Gazdag tartalmánál, nagy 
terjedelménél fogva a legolcsóbb nagy lap az „Egyetértés“, mely a 
múlt január hó 1-én lépett fennállásának 25-ik évébe. Ez a magyar 
olvasóközönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek 
gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnő­
sége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az Egyetértést 
népszerűvé.

Szerkesztve úgy van ez az óriási terjedelmű lap hogy egyszerre 
két homlokegyenest ellenkező irodalmi czélt szolgáljon. Mert az Egyet­
értésben naponkint megtalálja a család, a hölgyvilág a maga szép­
irodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb Íróinak legújabb 
regényeiben, talál benne tárczaezikkeket legjobb Íróinktól, divattudó- 
sitást Párisból stb. stb., úgy, hogy nincs szépirodalmi lap, mely az 
Egyetértésnek e rovatával a versenyt kiállhatná.

S ezzel szemben ott van az Egyetértésnek oldalokra terjedő 
politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, 
komolyság és jólértesültség tekintetében utolérhetetlennek van elismer 
ve a magyar sajtóban. Különösen kiemelendőnek tartjuk itt, mint 
egyik legfőbb érdemét az Egyetértésnek, hogy az események ösmer- 
tetése körül, soha semminemű tekintetek által sem hagyta magát be­
folyásosaim, hanem mint teljesen független lap,'fölötte áll,minden 
pártérdeknek, csak az igazságot szolgaija. Az országgyűlési 
tárgyalásokról hozott, s az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű tudó­
sításainak is mindenkor a párt tekinteteken felülemelkedő részrebajlat- 
ansága szerezte meg a közelismerést, mely abban nyilvánul, hogy az 
Egyetértést olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az Egyetértés gazdasági rovata elismert regi tekin­
télynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség, az iparos és 
vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az Egyetértés 
kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével a többi lapok már 
föl sem veszik a versenyt. A kereskedő, az iparos a mezőgazda két

évtized óta tudja már, hogy az Egyetértésben megtalálja mindazt, a 
mire szüksége van, s e miatt az Egyetértés a társadalom eme leg­
népesebb rétegeiben ma már nélklözheíetlenné vált, mint a hazai 
kereskedelmi-, iparai- és mezőgazdasági forgalom magyar nyel­
vű vezérlapja. Üzleti dolgokban az Egyetértés a legjobban 
informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokon, s a fölmerülő eseményekről legnagyobb 
terjedelemben közlőit bő tudósításokon kívül végre csak az Egyet­
értés 3 speciális rovatát említjük meg melyek oszágos hírre tettek szert. 
Ezek : az Irodalmi, a T a n ü g y és a Mezőgazda- 
s á g, melyik mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni.

Szóval, a ki olvasni valót keres, és e világ folyásáról gyorsan 
és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az Egyetértésre. Előfizetési 
ára egy hóra 1 frt 80., ’/. évre 5 frt, egész évre 20 frt.

Napilapjaink közt valóban legtöbbre vitte a Pesti Hírlap. 
Munkatársainak névsorában legjobb neveket egyesíti ; napjaink két 
legjelesebb Írója,. Jókai Mór és Mikszáth Kálmán rendes dolgozótár­
sai; tartalma leggazdagabb (ma mir naponként 20, s vasárnapokon 
32 oldalon jelenik meg); előfizetőinek ^rendkívüli kedvezményeket 
nyújt, mint egy in is lap sem s az ára mégis igen mérsékeltnek 
mondható. (Egy bóra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt óO kr.) Legfőbb 
rendkívüli kedvezménye a „Pesti Hírlap nagy képes Naptára“, melyet 
épen most karácsonyi ajándékul kap minden előfizető, sőt megkaphat­
ják azok is, akik csak újévkor fizetnek elő, mint eddig más lapot 
járatú, uj előfizetők a Pesti Hírlapra. Ha meggondoljuk, hogy a Nap­
tár. mely gazdag szépirodalmi részen és vagy ötved képen kívül a 
legteljesebb naptári szöveget és tudnivalókat tartalmazza, egész éven 
át hasszonnal lorgatbato könyv : úgy be kell ismernünk, hogy a Pesti 
Hírlap karácsonyi ajándéka felülmúl minden egyéb rendkívüli kará­
csonyi mellékletet. Hogy a Pesti Hírlap egyébként is iegválozatosabb 
tartalmú, élénk, kedélyderitő olvasmányokban bővelkedő, leggazdagabb 
bir- és távirat-rovattal dicsekedhető újság : az rendkívüli elterjedtsége 
mellett fölösleges bizonyítgatni. Csak azt kívánjuk még megjegyezni, 
hogy — mint a szerkesztőssg velünk közli — ujev után ismét Jó­
kaitól fog a Pesti Hírlap regényt köziem, Mikszáth Kálmántól pedig 
lehetőleg még ez évben kezd meg egy nagyobb elbeszélést. Ajánljuk 
hát t. olvasóink figyelmébe.

CSARNOK.

A pätrik.
Irta: Szabó Ferencz.

II.
Ötöd, hatoduap már nem jött el hozzám, egyenesen 

a vendéglőbe tartott, naponta kétszer delben és este. Nem 
volt nap, hogy elmaradt volna. Evett, ivott s aztán fize­
tett-e, vagy sem ? nem tudom, mert sem muzsacsókot 
nem Ígért, sem jelek által értésemre nem adta, hogy en­
gem tisztel meg a Maeczeuas teendőivel. Hihetőleg pénz- 
magra tett szert — gondolám magamban — s szinte jól 
esett, a minta kétszeres adagok gyors, emberfölötti gyors 
forspoutolasat láttam, joizen utóbbi hitemben az is meg­
erősített, hogy a veudégíősiié a legnagyobb előzékenység­
gel elégítette ki a követeléseit: de még inkább az, hogy 
az egész asztaltársaságot megvendégelte borral.

Elkövetkezett végre a bucsuzás ideje. Szegény szí­
nészek, siettek megmenekülni a naponként fogyó ház s a 
naponként növekedő deficit elől. Igazán lelkemből sajná­
lom őket; dohát mit tehettem érettük a legnagyobb buz- 
golkodásombau is, mikor magam is ügyelogyott vagyok ;

Az utolsó előadás az Euyedi ur jutalomjátóka volt.
Legalább ennek legyen valami édesebb emléke — 

gondoltam magamban s a kit csak lehetett, felbéreltem 
az előadás meglátogatására.

Sokan megígérték — érettem; de fájdalom sokka 1 
több maradt el, mind a hányán parolát csaptak . . . 
Ilyen részvevő, szavatartó a mi közönségünk !

Délután eljött hozzám. Szokatlanul komoly volt,jmóg 
a szivart sem fogadta el; azt mondta, fátyolozott lenne a 
hangja, pedig ma remekelni akar . . . hadd hagyjon örök 
emléket maga után.

Távoztakor elkérte a fekete salon-kabátomat, mert 
hát az övét (melyet meg se vett) szétmarcangolta az 
egér . . . Megígérte, hogy úgy fog vigyázni rá, mint a 
sajátjára, de még jobban, mivel a sajátja feletti őrködés­
ben osztozik vele a házi gazda, meg a szabó, nehogy 
tárgytalanná váljék a leendő igénykeresetük . . hehehe !

Ez volt az első kacagása a mai napon s az is olyan 
baljóslatuan hangzott, hogy szinte megborzadtam belé.

A jutalomjátók meglehetősen sikerült a bevételt 
illetőleg. A publikum szokatlan áldozatott hozott; úgy 
látszik azért, hogy könnyebben lerázhassa nyakáról a 
nemzet megszorult napszámosait.

Másnap vártam Enyedi urat, hogy gratulálhassak, 
mert igazán oly szokatlan hévvel játszott, hogy egészen 
meglepett, vártam de nem jött. Még az ebédről is elma­
radt, pedig túrós csuszát tálaltak fel, mit Enyedi nr — 
saját szavai szerint — a muzsacsók után legtöbbre be­
csült a napalatt.

Ebéd után fölkerestem a hős szerelmest, a földi 
holléte után tudakolva.

— Nem tetszik . . . ?
— Tudom, tudom — vágott szavamba a lányszi­

vek nagy mesterre olyan képpel, mintha a sugólyukból 
került volna ki — Euyedit keresi ugy-e ? hát biz annak 
ütheti a nyomát: megszökött az éjjel, magával vive az 
egész bevételt.

— S az ón kabátomat — tettem utána, kínosan 
fájdalmasan mosolyogva.

A hős szerelmes kacagott, hogy majd háromfelé esett.
(Folyt, kör.)

. .M.M:...,:,.,,.. -stL
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Felelős szerkesztőség:
Dr M AGY ARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

Sz. 2625 — 1891.
]• 'g-

Hirdetmény.

HIRDETÉSEK
Hamisított fekete selyem.______________________ _____ „____Égessük el azon

selyemmintát, melyből venni szándékszunk, s a netaláni hamisí­
tásról azonnal meggyőződhetünk. A valódi tisztin festett selyem 
összekonkorodik, elalszik s világosbarna szinü hamut hagy hátra. 
Míg a hamisított selyem (könnyen zsíros lesz és törik) lassan ég 
és a keresztszálak későre hamvadnak el, (ha nagyon sok zsíros 
anyag nehezíti) és sötétbarna harnnt hagy háti a, inig a valódi 
selyem konkorodik és nem facsarodik, ha a valódi selyem ham­
vát összenyomjuk szerteszál, még a hamisított nem. A HENNE- 
BERG féle es. és kir. udvari szállító, selyemgyár raktár ZÜRICH­
BEN, szívesen küld az ő selyemszövet mustráiból mindenkinek 
és szállít egyes és nagyobb darabokat bér és vámmentve a házhoz. 
Levelekre 10 kros bélyeg.

A Bethlen főiskola tulajdonát képező 
úgynevezett fűrész malom telepen levő lakházak, 
legelő és szántók; — továbbá az u. n. ifjúsági 
kert 1892. évi ápril 24-tól 1895. ápril 23-ig ter­
jedő 3 évre, 1892. január hó 11-én délelőtt 
10 órakor a főiskola jog- és jószágigazgatósági 
irodájában szóbeli árverés utján haszonbérbe fog­
nak adatni.

Feltételek megelőző napokon ugyanott meg­
tekinthetők.

Sz. 2624-1891. 
j- j- ig-

Hirdetmény.
A Bethlen főiskola tanépületei mel­

letti régi árnyékszékének átalakítási munkála­
taira pályázatot hirdetek, és felhívom a vállalkozni 
szándékozókat, hogy a tervezetet és a 2794 frt. 
70 kr. összegű előméret költségvetést és építési 
feltételeket irodámban megtekintve zárt ajánlata­
ikat legkésőbb 1892. évi január hó 31-ig 
hozzám adják be.

2-3

Br. Splényi Henrik,
jog- és jószágigazgató.

2-3

Br. Splényi Henrik,
jog- és jószágigazgató.

Idb. KUN JÓZSEF 2
nagyenyedi cukrász, ajánlja saját készitményü

Csemege sajtját
darabonként 20 krért.

Nagyobb mennyiségben vásárlók kedvez­
ményben részesülnek.

VERSENY REJTVÉNY.

Elsőm — szólt Benakiba: nincs a nap alatt, —
De mint a „régi“ ellentéte megmaradt.
Utolsóm — folyton van, s halad bár elmarad, 1 — 1
Lesd meg háromszázhatvan és öt nap alatt.
S együtt? kívánja majd egy levéláradat,
Hogy ekkor megfejtőm, boldognak tudd magad.

MF* MINDENKI, a ki a fenti rejtvény helyes megfejtését 1892. január hó 15-éig a

MAGYAR HÍRLAP
czimü, kitünően szerkesztett, teljesen független napilap, 1892 január —márczius negyedére 
járó előfizetési dij (3 frt 50 kr.) melléklésével nevezett lap kiadóhivatalának (Budapest, Grá­

nátos utcza 16. szám) beküldi, a Magyar Hírlap karácsonyi ajándékát és

PÁLMÁI ILKA
a bájos operette dívának

„Színpadi Festék"
czimü nagyérdekű regényét diszkötésben kapja jutalmul.

A „MAGYAR HÍRLAP“ kiadóhivatala.

a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja Hiteles 
forrásokból származó értesüléseink gyorsasága, alapossága és sokasága, rovataink változatossága, ki­
tűnősége, a különböző olvasmányuk gazdag tárháza tették az „EGYETÉRTÉS“-! népszerűvé. Az or­
szággyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az 
„EGYETÉRTÉS“ közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő 
s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „EGYETÉRTÉS“ kereskedelmi 
s tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő 
az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „EGYETÉRTÉS“-ben, a mire szüksége van. Válto­
zatosan szerkesztett tárcájában, annyi regény olvasmányt ad mint egy lap sem. Két, három 
regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a 
külföldi legjelesebb termékeket jó magyarsága fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki ol­
vasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „EGYET­
ÉRTÉS“-!^, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az 
előfizetési pénzek az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal 
kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

kaphatók :

Wokál János
könyvkereskedésében. Nagyenyeden.

i7"ij.»]T olknmn Jelenkori magyarköltö verseiből össze- KOltOK dl DU Ulti. állította Radó Antal. (Emlékkiadas.)
Ára 6 frt 50 kr. 16 od kiadás 3 frt 60 kr.

Radó Antal. Idegen költők albuma.
Műfordítások a XIX. század Lyrájából, ára 5 frt.

Ezeregy éjszaka regéi, TÄÄrt»?
ára 1 frt. 80 kr.

“ Marczi és Miska ára 1 frt80 kr.

Tréfás számtani feladványok gyüj-
Ifjak és más korbeliek hasznos szórakoztatására, 

temenye. Irta: Kökösi Orbók Mór, ára 50 kr.

A Trithiof-monda.
12 fény nyomatú képével, 12 frt.

Jókai Mór mesekönyve ÄÄiSiT 

Magyar László utazása és kalandjai
az érettebb ifjúság számára. Irta Bánfi János, számos képpel.

Ára diszkötésben 3 frt.

Mikszáth Kálmán. A kis prímás
történeti elbeszélés, az ifjúság számára átdolgozva.

Ára diszkötésben 1 frt 80 kr.

Vámbéri Ármin Középázsiai utazása.
Harmadik bővített kiadás 9 képpel. Ára diszkötésben 3 frt.

Válogatott elbeszélések és színdara­
bok. Az ifjúság számára irta Kalocsa Róza. Ára 2 frt.

Levelek egy tanuló ifjúhoz.
Irta Szitnyai Elek. Ára vászonba kötve 1 frt 40 kr.

vezményben részesülnek.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1891.

1.

múlt év ti
ír _-     „ .1XL az ifjúság számára feldolgoztaMagyar nepmondák Radó viímos. ára 2 m. so kr.

is mindé 
rében is

Tündérek között. Regék és kalandos 
történetek. A **>" "iu,Th“ *“J“”'

Naj
sadalmi,
melyeke

Bánfi János. Legszebb regeluzér
e várun 
gálata k

ára 1 frt 40 kr. tunkat.

Pósa Lajos. Arany napok tündér órák azon tői
városain

gyermek versek, ^a 3 frt. 20 kr. érdéi

Busch Cziklay, Ugri Matyi, 1 frt 80 kr-
adatokat 
kor mej

A ni 
tárva áü 
vármegj 
haladása 
eszméivé 
anyagi 
egyaránl

Dr. M

dendc

Százötven uj erkölcsi elbeszélés kis Fel

gyermekek számára. Elh

Kis elbeszélések az ifjúság számára.
Irta Hoffmann Ferencz, ára 80 kr.

Ünnepi ajándékok jó kis gyermekek Fel

számára. Rta Hoffmann Ferencz, ára 80 kr. Mái

Ötven uj kis mese jó gyermekek szá- 1
lilára. Irta Hoffmann Ferencz, ára 80 kr. Lel

I

Emma néni elbeszélése. ■*>*«* *“*•** ’ Nit

Ajánlom a hosszú téli estékre, Ell

Kölcsönkönyvtáromat, j
Ép

mely áll 3200 kötet magyar és német Snl
könyvből A beállás minden nap megtörténhetik.
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részvénydij nagyon csekély. Vidéki olvasók ked- Ha


